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— Allegheny. —
Januar 30-án utaztam át Allegheny-be, hol 

,5 pen aznap este nyílt meg a Marx-iskola, mely- 
rek Marossy István elvtárs az előadója. A 
szépszámú hallgató előtt én tartottam a beve­
zető előadást, ismertetve nagy vonásokban a 
marxista elmélet alapvonásait.

Szombaton, február i-én este nyilvános elő­
adást tartottam a szocializmus lényegét is­
mertetve. Tekintettel arra azután, hogy Mc 
Kees Rocksról öt elvtárs rándult át a gyűlésre 
és a két szocialista frakció közti különbség 
i-ánt érdeklődött, röviden bemutattam a szak­
szervezeti kérdés és a sajtó tekintetében fenn­
áll,;, nézeteltéréseket. Nem mulasztottam el rá­
mutatni hogy az elméleti szocializmus, mint 
az egyre sűrűbben jelentkező tapasztalati té- 
r vek, betetőzve a jelenlevő krízissel, igazolják 
1, >gv a íősulyt az osztályharc alapján álló gaz­
dasági szervezkedésre kell helyeznünk. Egy­
úttal rá kellett mutatnom, hogy a szocialisták 
közt el kell tűnni a különbségeknek, ha a ma­
gántulajdonban levő sajtó mégugy iparkodik 
is az űrt növelni.

Vasárnap délután népgyülés volt szerveze- 
? unk magánhelyiségében. A gyűlést a dalárda 
; yitotta meg a Marseilaiseval. A szépszámmal 
megjelent közönség előtt a szocializmus rövid 
í-meretése után az ellenünk felhozott vádakat 
mutattam be való értékükre szállítva. Azután 
I-Iarosy elvtárs tartott rövid, hatásos beszédet, 
melylyel a gyűlés véget ért. Öt uj tag jelentke­
zett felvételre s a Népakarat két uj előfizetőt 
nyert. Mintegy 3 dollár értékű pártirodalom 
fogyott el.

Az Allegheny-i szervezet általában igen szép 
működést fejt ki. Az elvtársak tanulnak agitál­
tak. Buzgó lapkezelőjük van és jellemző, hogy 
srra büszkék, ki hiányzott legkevesebb gyűlés­
ről. Vannak, akik egyetlen gyűlést sem mulasz­
tottak, legtöbbjüket pedig csak igen súlyos ok 
t írhatta egyszer-másszor elmaradásra.

A szervezetnek és betegsegélyzőnek közösen 
t éréit magánhelyisége van. melyet az elvtár­
sak közös erővel szépen berendeztek.

Ilyen viszonyok mellett a munkaviszonyok 
javulásával szép haladásnak néz elébe szövet­
ségünk XXXI. osztálya.

*
— McKeesport —

Igen tanulságosak és biztatóak nekünk szo­
cialistáknak azok a tünetek, melyek McKees- 
jtorton megfigyelhetünk.

Február 9-én, délután tartottuk népgyülé- 
sünket a Mulberry Streeten lévő Rosenberg- 
íéle Hallban, miután néhány napi intenziv 
munkát fejtettünk ki. Braun elvtárs — a szer- 
t ezet titkára — kíséretében sorra vettem a ma­
gyarlakta házakat gyűlési meghívóinkkal. Szá­
nalmas képeket láttam. Levert emberek, sűrűn 
összezsúfolva. Könyező burdosaszony, ki nem 
tudja tartani munkanéküli burdosait, mert ki­
fogyott a hitelbőlis, stb. stb. Hiszen tudják az 
«rlvtársak.

De a vasárnapi népgyülés, az sokatmondó
volt. Már egy órakor délután gyülekezett a 
nép és három óra előtt, mikor a gyűlés meg­
nyílt, az =Joo-at is meghaladta a jelenvoltak 
száma. Mély csöndben figyeltek, mikor a jelen­
legi állapot okait elébük tártam és rámutattam 
2 kivezető útra. Majd rámutattam, kik a mun­
kásosztály leggonoszabb ellenségei. Bemutat­
tam a csuhát, mely azt állítja, hogy az evan­
géliumot hirdeti., s ahelyett, bog)- még az el­
lenséget is szeretni tanítaná, testvér és testvér 
között hinti el a gyűlölet magvát. A pap össze- 
nszitja a munkást a munkással, hogy ne egye­
sülhessenek jogaik kivivására és el ne érhessék 
azt az időt, amikor a herék, a nem dolgozók ne 
is egyenek a más munkája gyümölcséből. A 
pap naponta újra és újra megfeszíti Krisztust, 
mikor az ő csak szeretetet ismerő szelleme ne­
vében gyűlöletet támaszt és gáládul hazudik.

És bemutattam egy csuhát, mely 1897-ben 
így szónokolt egy Sopronban, Vázsonyi által 
rendezett népgyülésen:

“Itt állok és pap létemre nagyobb meg­
győződéssel hirdetem a szocializmust, mint 

.az evangéliumot”!
Ez a csuha akkor ép úgy hazudott, mint

most McKeesporton, miután Magyarországból 
ide szökött. Igenis, Kálmán lelkész ő, a kon­
kolyvető. És az 500-nyi tömeg kivétel nélkül 
helyeslőleg bólintott, amikor bátran kimond- 
tam, hogy aki a szeretet hitét becsüli, annak ki 
kell vernie az ilyen gaz és hazug konkolyhintő- 
ket, aminő Kovács Kálmán. És most itt, nyom­
tatásban, nevem aláírásával ismétlem, HOGY 
KOVÁCS KÁLMÁN, McKEESPORT LEL­
KÉSZE, GAZ , MERT HAZUDIK, hogy 
munkást munkás ellen uszítson, testvéreket 
egymás ellen izgasson!

Beszédem után Koszkond munkástársunk 
kért szót, aki az előadottakkal egyetértve, szin­
tén rámutatott, mennyire védtelenül ki van 
szolgáltatva a munkás a kizsákmányolok osz­
tályának.

Utána rá kellett mutatnom, hogy tévedett 
abban, mikor a zsidóban keresi a hibát. Pél­
dákkal bizonyítottam előtte, hogy a zsidó tőkés 
ép úgy kizsákmányolja a zsidó bérmunkást, 
mint a magyar urak a magyar, a német urak a 
német munkást. Bármily fajhoz vagy nemzet­
hez tartozzék a munkás, érdeke közös a másik 
munkáséval, amint a tőkés osztály tagjai egy­
formán kizsákmányolják, nemzetiségi, feleke­
zeti különbség nélkül. Tehát legyen vége a té­
ves nézeteknek, és ismerje fel minden munkás, 
hogy:

Két nemzet a világ: elnyomók és elnyomot­
tak nemzete.

Az elnyomó tőkésosztály kizsákmányolja, 
munkája gyümölcsétől megfosztja a munkást. 
Tanuljuk meg, hogy ember és ember között 
csak igy tegyünk különbséget: Ez kizsákmá­
nyoló, amaz meg kizsákmányolt. A kizsákmá­
nyoló ellenfelünk, bármily fajú, a kizsákmá­
nyolt bajtársunk, bármily nemzetiségű vagy 
vallásu.

Még Fritsch és Székely elvtársak szólották 
a gyülekezethez, felhiva figyelmüket a hazaffy- 
ságban utazó újságok hazug voltára és ajánlva 
a Népakaratot, a mi újságunkat, közös tulai- 
donunkat.

A tömeg hangulata izzó és elkeseredett volt. 
Volt, aki azt kérdezte, hogy mit tegyünk, de 
most azonnal, mert sorsunk tűrhetetlen. Rá­
mutattam, hogy tudás nélkül semmit sem le­
het tenni. Pár évvel ezelőtt nem jöttek közénk 
a munkások százai tanulni, s ez baj. Ha most 
megint rendbe jönnek kissé a munkaviszonyok, 
a tudatlanok ismét átadják magukat a csen­
des emésztés nagyszerű tevékenységének és 
egyébbel- nem törődve éldegélnek, nem tudva, 
hogy a mai társadalmi rend már korhadt és 
újabb, nagyobb veszedelmeket hoz pár év 
múlva. Akkor megint felocsúdnak, ha nincs 
mit emészteni. De ez nem jól van igy, mert 
látnunk kell a bekövetkezendő bajokat és fegy­
verkezni ellenük, a tudás fegyverével. Mert aki 
nem tanul, az nem ismeri az utat, melyet kö­
vetnie kell.

És bizonyos, hogy mi dolgozni fogunk, és 
bizonyos, hogy a magyarság ezreit fogjuk az 
I. W. W. táborába vezetni, mikor a legköze- 

j lebbi válság beköszönt. És a magyar munkás 
I tömörülni fog. Egy részét közénk hozza esze 
és szive már most, a többit majd közénk hajtja 
a vaskényszerüség. Aminthogy McKeesporton 
egy év előtt felényi embert sem lehetett volna 
összehozni, hogy a munkásosztály helyzetéről 
beszélgessünk velük. Ámde gyomra van min­
denkinek. Még annak is, akinek agya és szive 
csonka, és ezen gondolkozzanak a hitetlenek és 
kishitüek....

A Népakarat 5 uj előfizetőt nyert McKees­
porton.

Somogyi Mihály, szervező.
----- 0-----

A SZOCIALIZMUS CÉLJA.
Irta: Rácz Gyula.

(Folytatás.)
De a kapitalista munkásszervezetben 

a munkásoknak csak passzív szerepök jut. Sem 
nem határoznak s a határozatban semmiféle 
részt nem vehetnek, hogy milyen irányban fog­
lalkoztassák a rendelkezésre álló erőket. Az a 
tőke, amelyet a proletárok munkája megterem­
tett, munkása megkérdezése és tudta nélkül

kezd meg vagy szüntet meg valamely munkát. 
A munkás milliók csak a “munkás kezet” kép­
viselik, amely elvégzi azt a munkát, amit a 
tőke egymaga tervezett s elhatározott. És a 
proletár munkásmilliók végzik a kapitalista ál­
tal eltervezett s óhajtott munkát a kapitalista 
által önkényesen kiválasztott vezetők igazga­
tása alatt. A munkás igy sem a munka tárgyá­
nak, sem a munka miként való végrehajtásá­
nak s a mechanizmus végrehajtásának meg­
határozásában részt s közreműködést nem 
nyer. Más szóval a munkás kétszeresen rab­
szolgája a tőkésnek; mikor olyan munkát vé­
geztet az vele, amit amaz esetleg nem akar s 
amikor olyan eszközökkel, oly módon végez­
teti azt, melyet a munkás nem is választott. 
Azaz ugyanaz a kapitalista rendszer kizsákmá­
nyolja a munkások munkaerejét, korlátok közé 
szorítja a munkások szabadságát is. A munká­
soknak személyét és vagyonát kisebbíti a ka­
pitalista rendszer! Kisebbíti pedig csupán 
olyan vagyon és tőke alapján, amely vagyont 
és tőkét nem a birtokos, vagy őse halmozott 
össze becsületes munkával okos és takarékos 
gazdálkodással, vagy a társadalom javára vég­
zett munkával, hanem amely vagyonnak ere­
dete: zsarolás, rablás, árulás, erőszakos hódí­
tás, foglalás, kegyadomány vagy lelkiismeret­
len spekuláció és a munkások tömegeinek ki­
zsarolása. Becsületes munkával nem lehet ösz- 
szehalmozni milliókat és milliárdokat; a speku­
láció és nyerészkedés nem becsületes munka, 
hanem a spekulálni nem tudók szabadalmazott 
kirablása (Csak a találmányok utján szerzett 
nagy vagyon a kivétel.)

A kapitalizmus felsorolt visszaéléseivel azon­
ban még nem merített ki minden rosszat. A 
vagyonos és kapitalista osztály csak kicsike 
osztály a bérkereső proletárok tömegeihez vi­
szonyítva és ez a vagyonos kicsiny osztály sem 
egységes, magában is megoszlott s az éles ver­
seny által részekre van szakítva. Sohasem volt 
képes vagy alkalmas arra, hogy önmagát or­
ganizálja és igy hatalmába kerítse a termelést 
s szabályozza is a társadalom változatos szük­
ségeinek megfelelőleg. A termelésnek ez anar­
chikus rendetlenségében n* m a józan előrelá­
tás óvta a tévedésekfoT, hanem a gazdasági 
krízisek; amely kríziseknek rettenetes követ­
kezései gyakran sújtják épen a proletárságot; 
igy — a munkás osztály társadalmilag felelős 
annak a termelésnek zavartalan fentartásáért, 
amelynek szabályozásában neki semmi része 
és vezetésébe semmi beleszólása nincs.

Gondolja meg minden komoly ember, ilyen 
igazságtalan sorsot juttatott a proletárságnak 
a kapitalista termelési rendetlenség, mely fe­
lelősséget rótt a munkásra auktoritás nélkül 
és bünteti a munkást annak beleszólása, meg­
kérdezése nélkül.

Mindez a sok kizsákmányoltatás, mindez a 
sok igazságtalanság, ez a sok rendetlenség an­
nak az egy ténynek következése, hogy egy osz­
tály monopolizálja az életnek és termelésnek 
fizikai eszközeit: a földet, gyárat, házakat, gé­
peket, tőkét stb. és a maga osztálytörvényeit 
erőszakolja a magántulajdon alapján a sokkal 
számosabb munkásosztályokra és az egész ál­
lami társadalomra. A bajok megszüntetésére 
tehát első tennivaló: a kapitalista osztály ural­
mának letörése.

Az elnyomott osztályt és vele az egész tár­
sadalmat fel kell szabadítani. Minden osztály­
különbség nélkül eltörlendő azáltal, hogy az 
élet és termelés eszközeit, amelyek ma egyet-' 
len dologtalan osztály birtokában az egész tár­
sadalom kizsákmányolásának és elnyomásának 
eszközeivé lettek, át kell adni a polgárok egész 
testületének, a szervezett társadalomnak. Min­
den egyes polgárnak egyetemes, közös és dol­
gos kooperációjával kell a dologtalan kevesek 
rendetlen ös zsaroló uralmát helyettesíteni. Ez 
az egyetlen módja van az egyének felszabadí­
tásának. És ezért alapvető célja mind a kollek­
tivista, mind a komunista szocializmusnak a 
magántulajdonnak társadalmi tulajdonná való 
tétele.

Az emberiség mostani állapotában, midőn 
minden szervezkedésnek alapja a nemzet, a 
társadalmi tulajdon a nemzeti tulajdon alak­
jában jelentkezik. Ezzel átmeneteiig ugyan a 
szocializmus beilleszti a fejlődés fázisába a 
nemzetet is, mint befogadta és fejleszteni tö­
rekszik az individuális egyéniségeket is. A 
proletáriátus szerveződése s szociálizálódása 
azonban természet szerint mindinkább nemzet­
közi jellegűvé fog válni. A szocializmus felé 
haladó különböző nemzetek mindig jobban és 
jobban fogják nemzetközi ügyeiket az igazság 
és béke elvei szerint elintézni. Mindazonáltal 
még jó hosszú időn át a nemzet fogja a szocial­
izmusnak történeti alapját megadni; a nemzet 
lesz az az öntőminta amelyben uj igazság egy- 
ideig meghatározódik s formát nyert.

Tehát a nacionalizált közös tulajdon lehet 
csak alapja az igazságnak s a kultúra minden 
áldásában való egyforma részesedésnek.

A republikánus és demokrata párt népboldo- 
gitó programmjában túlsók volt a programm 
és abból vajmi keveset látott megvalósítva a 
“nép”, az istenadta nép. Égetően szükséges 
volt tehát egy uj párt alakítására, még szebb 
programmal és még kevesebb kilátással. Ezt 
a szükségletet kielégítendő, alakították meg 
1892-ben a populista pártot, “Peoples Party”, 
valamicskével több politikai, de majdnem sem­
mivel több gazdasági radikalizmussal, mint a 
régi, az aggkori elgyengülést mindjobban ma­
gukon viselő régi, konzervatív pártok.

“Felújítjuk” — úgymond 1904. évi negyedik 
nemzeti konvenciójukon elfogadott elvi nyilat­
kozatuk — “a mi hódolatunkat a régi-módi 
amerikai szellem iránt, mely létrehozta ezt a 
nemzetet és megkülönböztette a föld többi né­
peitől.... Kijelentjük, hogy azon alapigazsá­
goktól való eltávolodás okolható azon bajokért, 
melyek alatt a nemzet szenved, hogy a keve­
seknek adományozott előjogok képesekké tet­
ték azokat a sokak fölötti uralomra.

Politikai demokrácia és ipari önkényuralom 
nem létezhetnek egymás mellett.... Azt állít­
juk, hogy jobb, ha a vasutak az állam birto­
kában vannak, mintha a vasutak vannak a kor­
mány tulajdonában, már pedig vagy az egyik, 
vagy a másik eshetőség elkerülhetetlen.”

Ez az elvi alap kiemelkedő része, melyet ez 
a párt, “az ország egyetlen reformpártja”, mint 
magát nevezi, magának vall. Ezzel az elneve­
zéssel, mig egyrészt kitünően jellemezte ön­
magát, másrészt rámutatott életképtelenségére 
is. Mit lehet reformocskákkal elérni a polgári 
társadalomban? Semmit! Mire ment ez az ál­
lítólag egyedüli reformpárt Amerikában? 
Tönkrement. Aminek elég ékesen szóló bizo­
nyítéka a következő hir, melyet a “Daily 
People” február 24-iki számában olvasunk:

“Butte, Mont., Február 23. A “People’s 
Party” egy nagygyűlést hivott egybe, melyet 
Butteban kellett volna tegnap megtartatnia, 
abból a célból, hogy a St. Louisban megtar­
tandó nemzeti konvencióra küldötteket válasz- 
szanak, de az egész államból mindössze két po­
pulista jelent meg.”

így fejlődött ki az a reformpárt abban a 
Montanában, mely párt ugyanazon államnak 
még tizenkét évvel ezelőtt kormányzót adott. 
Mi egyebet jelent ez a reformizmus haldoklá­
sánál? Hiábavalók a gyönyörű demokratikus 
programmok iniciativáról és referendumról, 
hogy ha ezekkel nem azt a célt tüzzük magunk 
elé, hogy a tőke és a munka közötti osztályharc 
szolgálatába állítjuk azokat s azokkal a tőkés 
társadalmat megdönteni segítünk.

A populista pártnak nem ez volt a munkás­
politikája, abban nem foglalt helyet a bérrend­
szer megszüntetése, mint cél. A populisták csak 
hitték, hogy a munkának joga van szervez­
kedni, de egyszersmind azt is hitték, hogy a 
munka társa a tőkének, ők csak érezték, hogy a 
munka szervezése fontos, de csak azért, hogy a 
munkaidőt megrövidítse.

A populista párt nem volt eléggé radikális 
ahhoz, hogy tömegeket vonzhatott volna és 
nem volt eléggé kecsegtető a programmja job- 
okat kereső burzsoa-politikusok számára és igy 
rövid ideig .tartó fellobbanás után a populista 
tűznek el kellett hamvadnia.

A néppolitika Amerikában is azonos immár 
az osztályharc követelte politikával.

*

A király meghalt, éljen a király!” Ez volt 
a loyális franciák szavajárása trónváltozások 
alkalmával. Az uj király iránti Ioyalitás kedvé­
ért nem volt ildomos nagy szomorúságot mu­
tatni az elhunyt király halála fölött.

Nekünk sem illik tehát túlságosan búsulnunk 
a “People’s Party” haldoklásán, mert minden 
jel arra mutat, hogy mihamar utódja akad. A 
neve ez lesz: “Independent Labor Party of 
Amerika”, Amerikai független munkáspárt. 
Úgy is mint volt magyaroknak, úgy is, mint 
ezidőserint jó amerikaiaknak, szivünknek he­
vesebben illenék dobognia a “független” szó 
hallatára. Szivünk e hevesebb dobogása azon­
ban ne akadályozzon meg bennünket abban, 
hogy a komolysággal vizsgáljuk, melyet az 
megérdemel annálfogva, hogy munkásokról 
van benne szó.

Egyelőre nézzük csak a tényeket, melyekről 
az ily kérdésekben eléggé tájékozott “New 
Yorker Volkszeitung” a következőképen ir 
meg febr. 11-iki számában:

A Central Federated Union utolsó ülésében 
történtek elég fontosak ahhoz, hogy kihívják a 
szocialisták érdeklődését és figyelmét.

Ez ülésen ugyanis egy jól előkészített hatá­
rozati javaslatot nyújtottak be, mely követeli, 
hogy az “Amerikán Federation of Labor”-hoz 
azzal a sürgős felszólítással forduljanak, hogy 
az azonnal hívja egybe, az összes szakmákat 
egy special konferenciára, mely.... lépéseket 
tegyen egy független munkáspárt megalakítá­
sára nézve.

... .A javaslat fölötti határozathozatalt négy 
hétre elnapolák....”

Eddig a hir. Lássuk most a Volkszeitung 
saját kommentárjait. Hátha tanulhatunk be­
lőlük valamit. Azt mondja:

“Örömmel üdvözölnök egy független mun­
káspárt alapítását is, még akkor Is, ha elvi 
alapja kezdetben nem teljesen, vagy csak igen 
hiányosan állana is szocialista alapon*) ”..

Kerek hat nap kellett hozzá, mig a Volks- 
zeitung észbe kapott és kezdte átlátni, hog}'* a 
szocializmus nem mérhető fontok és dekák sze­
rint és minden oly munkáspárt, mely nem he­
lyezkedik az osztályharc alapjára, hanem füg­
getlenségi frázisokat hirdet, legalább is gyanús. 
Séóval bár későn, de mégis jóvátette a fenti kis 
elszólást és február 17-iki számában “Függet­
len, tehát ellenséges” cimü cikkében fegyvere­
ket csörtet a még meg sem alakult, de még egy 
héttel ezelőtt örömmel üdvözölt munkáspárttal 
szemben.

Nem célunk ezúttal a Volkszeitung inten­
cióira rámutatni, ellenkezőleg kijelentjük, hogy 
ez utóbbi cikkében elfoglalt álláspontja helyes. 
Szocialisztikus és annak kedvéért megbocsájt- 
juk az előbbi tévedését is.

Nagyon igaza van abban, hogy “minden 
munkáspárt, mely eleve lemond a szocialista 
célokról s ezen elv mellett kitart, szükségképen 
reakcionárius gyanánt kell, hogy hasson”, vagy 
mikor azt állítja, hogy “egy független munkás­
pártnak ma már nincs többé jogosultsága. Még 
akkor is, ha nem politikai kalandorok hivták 
életre sajáv külön céljaik érdekében. Mert füg­
getlen a szocializmus meghódításának törek­
vésétől is.”

Mindezek ellenére is, a mi nézetünk az, hogy 
éppen a szocializmus itteni állása m'ellett na­
gyon valószínűleg ki fog alakulni előbb-utóbb 
egy ilyen “független” munkáspárt. És mi nem 
üdvözöljük örömmel, de nem is félünk tőle. 
mert bizonyosak vagyunk benne, hogy ered­
ménytelensége igen felvilágosító hatással lesz 
a munkásságra és ha csakugyan az A. F. of L.- 
ből indulna ki, meglenne az a nagy haszna is, 
hogy a poitikának a uniókba való bevitele által 
azok és velük együtt a trade unionismus fel- 
oszlófélben levő hullájának feloszlását siet­
tetné. L. G.

----- 0-----

OROSZ ÁLLAPOTOK.
Stoessel generálist halálra ítélték, mert nem 

volt annyi bátorsága, hogy a nemesszivü cár­
ért és a hazáért meghaljon, de a nagyobbik 
bűne, hogy azt a néhány ezer parasztot nem 
gyilkoltatta halomra a japáni ágyuk által, ha­
nem belátta, hogy a várat fentartani nem tudja, 
mert a puskaport, golyót, és ami csak használ­
ható volt, a tisztek eladták a japániaknak, ami 
pedig megmaradt, azt meg egyáltalában nem 
lehetett használni, tehát inkább feladta a várat. 
De még lehet, hogy a vérszomjas cár és a nagy 
hercegek, az úgynevezett civilizált államok be­
folyása alatt 10 évi fegyházra vagy számkive­
tésre fogja ítélni a generálist.

Hogy a mentési akció megindul, az egész 
bizonyos. Mert itt nem holmi orosz parasztról 
vagy zsidókról van szó, kiket a cár fekete 
bandái ezrivel gyilkolnak le s akiknek piszkos 
munkájával nincsen megelégedve a nemes cár, 
mert nem dolgoznak eleget.

A parasztok milliói, kik éhenhalással küzde­
nek, még mindig lázonganak azért, hogy meg­
nyugtassa őket. adat nekik majd kenyér helyett 
ólmot és hogy biztosan jusson mindegyiknek, 
hát a dumával megszavaztatott 1078 millió dol­
lár ára gyilkoló szerszámot és 225 milliót 
négy hadihajóra. Most pedig örülhet az orosz 
paraszt, nem azért, hogy kenyere lesz, hanem 
hogy lesz mit lopniok a nagyhercegeknek.

*) A feltűnő szedés az eredeti cikkben nincs meg.
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A COLUMBUSI GENERÁLIS.
— Édes testvéri szeretettel. —

Nem árulok zsákban macskát és ezennel 
megmondom, hogy a Columbusi generális nem 
más, mint “A Columbus és New Commers- 
town Ohio Állam Egyes. Gr. Batthyányi Lajos 
R. K. Férfi és Női Betegsegélyző, Temetkező 
és Társalgó Egyletének “főelnöke”. (Aki ezt 
a címet egy szuszra kiejti, legény a talpán.) 
Gén ralisnak neveztetik pediglen ö, mivel gyü­
lekezetek alkalmával “főelnöki” díszruhát, csá­
kót rak magára. Nincs az a tálján, aki oly cif­
rára, sujtásosra öltöztetne a táncos majmát, 
amilyen a főelnök ur.

Bizony nem sokat jelent ez az ur ezen a föl­
dön, s az sem fontos, hogy Horváth Istvánnak 
hívják. Nem fontos, hogy ha még cifrább 
majomparádéba bújik is. Az sem fontos, hogy 
nem tisztázta magat bíróság előtt, mikor egy 
new yorki újság súlyosan megvádolta. De már 
fontosabb — és épen ezért emelek szót — hogy 
a generális ur egy Paulovits József nevű csu- 
hással szövetkezve és kerítve egy “értékes, sa­
ját házzal rendelkező pénztárost” (remélhető­
leg saját telkén áll, nem csupán nevén), és még 
néhány — tán jóhiszemű — embert: megala- 
kitá a fenti cifra nevű egyletet, hogy becsapja 
a szegény magyar munkást.

Bátran merem állítani, hogy becsapják, mert 
Ígérnek olyat, amit megadni lehetetlen. T. i. 
50 cent havi tagsági dij után adatik:

1000 dollár haláleseti dij, 500 dollár baleseti 
dij, 8 dollár betegsegély teljes egy évig. Egy 
év után, ha a beteg tag meg nem gyógyul, — 
végkielégítés. 50 dollár temetési költség.

Nohát, aki tud annyit, hogy mennyi a két­
szer kettő, az láthatja, hogy ez ígéretek soha 
be nem válthatók, ha csak a csuhás diszelnök, 
vagy majomparádés föelnök a sajátjából nem 
fizet. Pedig megteszik-e ők ezt? Hiszi a pici.

Nos, minden értelmes magyarnak köteles­
sége, hogy munkástársait még idejekorán meg­
védje, hogy ne legyen késő bánat. Résen le­
szünk és mentjük a még menthetőket.

De ezek az urak nagyban akarják vinni a 
rongyszedést, illetve igérést — nem adást. Uj- 
ságotkezdtek csinálni, “Columbusi Újság” cí­
men. Ez ellen már sok kifogása lehet minden 
értelmes embernek, mert annyi tücsköt-bogarat 
egy tucat pojáca se tudna kigondolni, amennyit 
abban komoly ábrázattal összehordott a fő­
tisztikar. Hülye, idétlen szólamokból áll az 
egész, melyektől a műveltebb ember nevető­
görcsöt kap, de a tanulatlan még tudatlanabb 
lesz.

Csak egy kis bolondgombát mutatok itt be 
kóstolónak, hadd lássák, hogy még egy ép mon­
datot sem tudnak kiizzadni azok az atyafiak 
és még újságot merészkednek Írni. íme:

“Köszönetnyilvánítás.
Főtisztikar a Lorain-i osztályunk tiszti­

karának ez utón mond meleg köszönetét, 
ama önfeláldozó szorgalmukért, melyet osz­
tályuk szaporítás, pontosság és példás rend 
tekintetében kifejtettek. Kiemelendők még 
a Congoni és Daytoni osztályaink elnökei is.

Isten vezérelje önöket továbbra is nemes 
feladatuk pontos teljesítésében, hogy ha 
majd üt az óra, e tekintetben is büszkén 
emelkedjék nemes lelkűk az Ég Urához.” 
Éhez csak nem kell kommentár!
A lap elején a csuhás ir cikket, mondván:

“Édes hü fiai és leányai a Gr. Batty hány 
Egyletnek! íme a jóságos Isten segítségével 
lap jut a kezetekbe, a Columbusi Újság, mely 
a ti érdeketeket tartja szem előtt”

Hát hazugság, hogy “isten segítségével” ké-

szült a lap, mert ha igy volna, nem lehetne 
benne annyi szamárság. És hazugság, hogy 
a tagok érdekeit szolgálná; ellenkezőleg, az ö 
drága pénzükért készül és nyomatik ki. De 
folytatva a szót a csuhás, kesereg, hogy az 
egylet

“Megfogyva bár,
De törve nem 

tovább működik.
Es az Ur ilyetén való gondviselése ellen 

nem panaszkodunk. Úgy tartja a közmondás, 
hogy : akit az Isten szeret azt meglátogatja.’

No, majd szeretném látni, nem panaszkodna 
a tisztelendő, ha egy hive csupa szeretetből 
meglátogatna és megfogyasztaná az ő holmi­
ját! — De a fontos előttem, hogy beismeri, mi­
szerint megfogytak. Kevesen vannak. Kétszá­
zat sem tesz ki az igazi, fizető tagok száma, 
erre vall, hogy az utolsó hónapban mindössze 
273 dollár 60 cent bevételt mutatnak ki, bete­
geknek pedig nem fizettek többet, mint 145 dol­
lár 29 centet. De valami “barbertoni ügy” 100 
dollárba került. Aki szeretné tudni a "barber­
toni ügyet”, kérdezze meg a generálistól. Tör­
tént azonban, hogy

“A Főtisztikar szomorodott szivvel jelenti, 
hogy Bognár Anna 32 éves róm. katholikus 
tag—testvérnőnk, a masilloni osztály hü tagja 
1907. évi december hó 13-án szivszélhüdés kö­
vetkeztében ------ — nem halt meg, csak el­
költözött az örökkévalóságba, ahol egykoron 
mindnyájan viszontlátjuk egymást.

Nagy részvét mellett, az egyleti tagok 
diszrukkolásával — tétetett örök nyugalomra.”

így szól a “Columbusi Újság”.
Ámde viszontlátás, diszrukkolás .nem hasz­

nál, fizetni kéne 1000 dollárt, még ha jel vény es 
is volt a diszrukkolás. 273 dollár bevétel azon­
ban kevés. Tehát igy szólnak a generálisok a 
tagok érdekét szolgáló újságban:

“Minthogy az utolsó hóban a rósz munka- 
viszonyok miatt Egyleti testvéreink nagyrésze 
ismeretlen helyre távoztak, — nagy része fize­
tésképtelen — hogy az 1000 dollár haláleseti 
dij befolyjon, nevezett tagtestvérnőnk halál­
eset díj-illetéke tagonként 1 dollárban állapit- 
tatik meg.”

Azonban bizonyos, hogy még mindig nem 
jöhet be még 300 dollár sem, nemhogy ezer. 
így, csak a bolond nem látja a csalást.

Ráadásul kiderül, hogy a főelnök-generális, 
a főjegyző és a főellenőr urak egy kis tagto­
borzó körútra indultak a tagok pénzén, “édes 
testvéri szeretettel”.

És hogy a játék elég cifra legyen veszekedést 
szítanak katholikus és református közt. Hogy 
is ne! Hiszen csuha van a játékban és ahol 
csuha van ott gyülölség is van és meggyaláz­
zák az evangéliumi szeretetet.

No, de sebaj. Hiszen utazik a generális ur 
az egylet pénzén. És neki sok oka van utazni, 
mert nála, amint a “Columbusi Sajttakaró” 
utolsó lapján olvassuk,

“Imaszerek, pipaszerek, gyógyszerek, er­
nyők, órák, hazai és amerikai dohány és szi­
var nemek; dohánytárcák, téli takarók, ünnepi 
és munkás ingek, női, férfi és gyermekcipők, 
harmonikák és citerák szintén 20 százalékkal 
leszállított áron adatnak.”

Továbbá lehet nála venni 25 koronát 5 dol­
lár 20 centért “édes testvéri szeretettel”. Mert 
tessék tudomásul venni, ők édes testvéi szere­
tettel tesznek mindent: hazudnak, utaznak a 
tagok pénzén, adnak el pipaszereket és gyógy­
szereket, meg imakönyveket és harmonikát és 
végül édes testvéri szeretettel szítanak gyülöl- 
séget munkás és munkás közt, amiért más-más 
a vallásuk.

Én pedig ajánlom az Ohio állambeli magyar 
munkásnépnek, hogy vigyázzanak, nehogy 
még túlságos drágán fizessék meg az “édes 
testvéri szeretet”-et.

Columbus O. Jcrgasics János.
----- o-----

SZÓLÁSSZABADSÁG AMERIKÁBAN.
A nyugati tőkések meg akarják mutatni, 

hogy ők is, mint Sam Compers édes testvérei 
a munkásoknak. Azért Los Angelesben nem 
akarják, hogy tüdejüket rontsák s ezért egymás 
után huzza le őket a kék-kabátos a szónoki 
székről,ugyanis engedélyt nem adnak az utcai 
szónoklásra, mert nem szükséges, de beszélni 
sem szabad, mert nincs engedélyük.

Az I. W. W., S. L. P. és az S. P. közös vá­
lasztmánya elment a rendőrfőnökhöz és meg­
kérdezte, miért nem szabad nekik az utcán be­
szélni, mikor a Salvation Army, Businesman 
ligue, nemcsak hogy beszélhet, hanem beszéd­
jük alatt valóságggal elzárják a közlekedést.

A rendnek legfőbb őre erre gőgösen kijélen- 
tette, hogy ha a munkások gyűléseket akarnak 
tartani, hát béreljenek termet és kezdjék az 
agitációt közvetlenül a választás előtt

Minthogy pedig az I. W. W. és a szocialista 
szervezeteknek nics arra pénzük hogy termeket 
bérelve a tőkések zsebét duzzasszák, azért en­
gedély nélkül tartanak gyűléseket s csak ter­
mészetes, hogy az elfogatások egymást érik, 
míg csak a munkások észre nem térnek és kö­
vetelik jogaikat

UJ HARCOS:
Február 18-án megalakult Columbusban a 

‘Marx Károly önképző Kör”. Üdvözöljük!

ELVTARSAK!
Terjesszétek a „Népakarat“-ot.

HOL AZ IGAZSÁG?!
Lapunk olvasói tudnak azon hosszú harc­

ról, melyet meg kellett vivnuk a M. B. és ö. 
Szerv, volt intéző bizottságának működése el­
len. Ismerjük az eredményt. A brooklyni elv­
társak által, a szocializmus terjesztése céljá­
ból megalakított szervezetet ott kellett hagy­
nunk. Ott hagyták mindazok, kik önérzetes, 
öntudatos szocialistáknak vallották magukat.

Két év múlt el azóta. Külön utakon hala­
dunk. Mi a régi alapon, ők uj csapásokon. Há­
tunk megett a fényes siker, előttünk még ke­
csegtetőbb. S ők?! Elérte őket a jól megérde­
melt sors. Keresték, — megtalálták.

1905-ben kezdődött a harc. Ütközőpont volt: 
a pártoskodás. Mi, akik feltétlen hívei voltunk 
a S. L. P.-r.ek, követeltük, hogy a betegse­
gélyző legyen betegsegélyző, képezze tagjait 
a tudásban és tekintve az amerikai szocialista 
pártviszonyokat, ne foglaljon állást egyik mel­
lett sem. Nem szívesen tettük ezt, de köteles­
ségből a betegsegélyző érdekében. Mi akkor 
láttuk, hogy az akkori és későbbi int. biz.-nak 
semmi más célja nincs, minthogy a betegse- 
gélyzőt a S. P. és annak taktikáját hirdető 
“Előre” fejőstehenévé tegye.

Ezt akartuk megakadályozni.
És mi történt?
A tolvaj tolvajt kiabált. Mindenképen bizo­

nyítani akarták, hogy mi a S. L. P.-hez akar­
juk csatolni a betegsegélyzőt. Bizonyítani nem, 
de rágalmazni tudtak. Nem riadtak vissza a 
legundokabb eszközöktől sem. Becsületes 
munkásembereket gyaláztak, piszkoltak egyéni 
tisztességükben.

Néhány adattal akarok csak szolgálni, csak 
néhánynyal! Ezeket tessék összevetni a M. B. 
és Ö. Sz. 1908 január havában tartott konven­
ciójának a S. P.-t indosszáló határozatával és 
akkor tessék Ítéletet mondani, hogy kik küz 
döttek becsülettel, tisztességgel ? Kiknek volt 
igazuk, kik dobtak félre bármily érdekszem­
pontot az összesség, a köz érdekében?

Az 1906 március havában, a M. B. és Ö. Sz. 
pénzén kiadott és Kaszonyi Gyula és Barnóczy 
Mihály int. biz. által aláirt röpirat mondja:

“A szocialista szövetség kongresszusán oly 
dolgok történtek, hogy a lap megalakitói és 
hü harcosainak távozni kellett, a lap vezetése 
pedig rámaradt egy megmaradt néhány em­
berre. Itt kezdődött a pártoskodás szocialisták 
és szocialisták ellen. Amit bevittek a betegse- 
gélyzőbe is, holott annak nagyobb része párt- 
és elvnélküli volt. Dacára, hogy a szocialisták 
között szakadás történt, a betegsegélyző oda 
hatott, hogy tagjait a szocializmus magasztos 
eszméjét oktáísá'flWn pedig, hogy a Social 
Párt vagy Social Labor pártnak híveket hoz­
zon. Ha tagjai megismerkedtek a szocializmus 
magasztos eszméjével, szabad választást en­
ged minden tagnak, hogy melyik párthoz csat­
lakozzon. Ezen az utón haladt a Munkás Be­
tegsegélyző- és Önképző Szervezet és ezen ha­
ladása ellen indított irtó háborút a “Népaka­
rat” vezetősége.

Tudvalevő dolog, hogy a föntnevezett szer­
vezet osztályaiban vannak sokan, kik nagyon 
homályosan ismerik, mi a Social Party és mi a 
Socialist Labor Party. Ezekből kifolyólag meg­
ismertetjük munkástestvéreinkkel, mily akna­
munkát óhajtanak elkövetni a Social Labor 
Party-i “Népakarat” vezérférfiai ezen nemes- 
célú betegsegélyző ellen, kinek osztályainak 
vezetősége mindig odahatott, hogy támogassa 
a munkások lapját, a “Népakarat”-ot.

Tisztelt Munkástestvérek!
Az alanti sorokra felhívjuk figyelmeteket. 

Mit akarnak azok, kik jellemtelen hazug rága­
lommal illetik a nevezett szervezet intéző-bi­
zottságát? Azt akarják, hogy hazug, jellem­
telen rágalmaikkal az intéző-bizottságot kiug­
rasszák és ők akkor könnyű szerrel csatolhat­
ják a nevezett szervezetet a S. L. P.-hez és 
könnyű szerrel tehetik a szervezetet a S. L. P. 
fejőstehenévé. Ezen piszkos aknamunkájuk 
nem sikerült és nem fog sikerülni.”

Csak ennyit a közpénzen kiadott röpiratból, 
melynek refrainje: párthoz nem szabad csat­
lakozni.

Kovács Sándor, (Harvey, Ill.) a M. B. és ö. 
Sz. tagja irta:

“Úgy látom, baj van a kréta körül. Szerve­
zetünk aknamunkát nem tűrhet.... stb. stb. 
A betegsegélyző álljon külön mindegyik 
párttól, mert elleneseiben biztos a buká­
sunk.”
(A nyilatkozat megjelent a “Népakarat” 

1906 január 12-iki számában. A Népakarat je­
lenleg is rendelkezésére áll az ellenkező véle­
ményeknek, nyilatkozzék Kovács munkástár­
sam!)

A M. B. és ö. Sz. kizárt XIII. osztálya, 
(Lynn, Mass.) körlevele szószerint a követ­
kezőket irta:

“A betegsegélyzőt öntudatos munkások 
alakították, és ugyanazok lapot is adtak ki, 
(Népakarat) mely később hivatalos lap lett. 
És most a kinevezett int biz. egy közismert 
lapot, elvet, csak azért, hogy a kéthetenként 
megjelenő “Előre”-t a betegsegélyző segít­
ségével valami politikai lappá szűrjék át. Ha 
a betegsegélyző tagjai csak úgy gondolkod­
nak most is, mint amikor á szervezetet meg- 
szem előtt és nem a politikát, mit most az 
önként kinevezett int. biz. gyakorol.”
A lynnieket ezért ki kellett zárni. A M. B. es 

ö. Sz. intéző bizottsági hivatala által 1906.

márc. 13-áról keltezett vádlevél a következő- 
kép okolja meg a kizárási indítványt:

“T. tagtársak!
Kivának-e ólján tagokat továbra Is megtűrni 
szervezetünkben, kik szervezetünket áldosz- 
ni képesek egy Párt érdekeiért? Kivának-e 
ólján tagokat Szervezetünkben, akik az ő 
személjük nem jutt érvényre, rombolni akar­
nak, nem törődve, bármilyen áldozatba is 
kerül.

T. tagtársak legyünk éréijesek és védjük 
szervezetünket minden körülmények között 
ólján egyénekei szemben.

T. tagtársak! Szervezetünk megalakult és 
hivatása tagjaikat felvilágosítani, de nem 
pártkérdései foglalkozni, mert ha ászt ten 
nénk, Szervezetünknek csak hátrányára 
volna.”
A lynnieket kizárták, mert nem szabad poli­

tizálni. Igaz, hogy nem is politizáltak, sőt an­
nak ellene voltak, miként a lynni osztály kör­
levelének fenti idézete feketén-fehéren bizo­
nyítja.

“Nem szabad pártkérdésse foglalkozni.” Ez
volt az örökös mottó!

És vájjon kik politizáltak, és vájjon kik vol­
tak egy politikai pártnak uszályhordozói ?

Megmondja az “Előre” 1908. febr. i.-iki 
száma, igy referálvá~a M. B. és Ö. Sz. 1908. 
január havában tartott konvenciójáról.

“Sokáig emlékezetes fog maradni az ame­
rikai magyar munkásság történetében 
Munkás Betegsegélyző és Önképző Szerve­
zet f. évi január hó 18., 19. és 20-án lefolyt 
nagy konvenciója. Soha hasonló nehéz körül­
mények között konvenció oly komoly, fel­
adata magaslatán álló, cselekményeiben ily 
sikeres munkát még nem végzett, mint ez.

A sok és fontos határozat közül, melyet 
a konvención elfogadtak, jelentőségében ki­
magaslik az, mely kimondja, hogy elfogadja 
a Szocialista Párt elvi nyilatkozatát. A veze­
tőség és a küldöttek lelkiismeretes, egyértel­
mű megbeszélésének eredménye ez^a hatá­
rozat.

Annak belátása, mikép bármily munkás­
szervezet csak a Szocialista Párt támogatá­
sával végezhet eredményes munkát, az el 
múlt nehéz évek sok tapasztalatainak ered­
ménye.

Be kellett látniok a vezetőség és a küldöt­
teknek, hogy a betegsegélyzés és önképzés 
amennyiben munkáskérdések, annyiban csak 
az osztályharc alapján álló Szocialista Párt­
tal együtt haladva lesz megvalósítható.

Ezért volt jelentőségteljes, ezért volt ered­
ményes ez a konvenció.”
Kell-e ezután még bizonyítani, hogy kik szol­

gáltak pártérdeket?
Kik tekintették “fejőstehén”-nek a betegse­

gélyzőt? Kik folytattak aknamunkát, kik tör­
ték darabokra a szervezetet?

Nekünk nem árt, ha tízszer csatlakoznak is 
bármely politikai párthoz, de tartoztunk az 
igazságnak azzal, hogy a fenti tényeket leszö­
geztük.

Be kellett világítanunk abba a boszorkány- 
konyhába, melynek szakácsai öreg, elaggott 
embereket képesek voltak önző érdekből a be- 
tegsegélyzőből kilökni, mert becsületes mun­
kát követeltek és akik a legutolsó konvenció­
jukon azt kiabálták brooklyni elvtársainkra: 
“Ki velük!” Ki velük, mert nem akarnak a S. 
P.-nak uszályhordozói és az “Előre”-nek ügy­
nökei lenni!

Dicső humanizmus! Gyönyörű embersze­
retet !

Az ilyen módon vezetett egyesületnek nincs 
létjogosultsága! Az álhumanizmusnak és ál­
szocializmusnak már lejárt az ideje!

Róna Dezső.
----- o-----

T A R C A.
FELEUTRÓL. 

Irta: Csizmadia Sándor.

PEONAGE NEW YORKBAN.
Érdekes dolog, Írja Barlow biró, hogy a kapi­

talisták mindig találtak alkalmat a törvények 
kijátszására (mert úgy alkotják meg, hogy 
mindig legyen kibúvó). Egy tanoncot valamely 
ok miatt elitéltek, de feltételesen szabadon 
hagyták, vagyis a boss-nak adták át felügyelet 
végett, ki 'azután igyekezett is kihasználni az 
alkalmat, mert a szerencsétlen fiúnak 4 erőtel­
jes munkás munkáját kellett elvégeznie, vagy 
a börtönbe mennie. Mivel pedig ezen pokoli 
életet nem bírta, visszakivánkozott a “Sing 
Sing”-be, mit sikerült is barátainak kieszkö­
zölni.

Egy szóval, nem csak a bérrabszolgaság, de 
a tényleges rabszolgaság is virágzik New York 
városában, ami természetes is, mert ezt a ki­
váltságot nem engedhetik meg csak a déi kol­
legáiknak. Elkel az ebben a szabad államban is, 
ahol minden tőkés egyenlő joggal bir.

Szervezetek és olvasóink fi­
gyelmébe ajánljuk a kővetkező 
könyvekets

Az nj magyarország felé.
(beszélgetés a szocializmusról) 

Mi a szociológia ?
Az ember származása.
A magyar adórendszer igazság­

talanságai.
Népoktatásunk bűnei.

Az akácfasorban bolyongott. Enyhe tava­
szon, zöld viruláskor. Úgy andalgott a poros 
kocsiút mellett, mint valaki, akinek már nin­
csen semmi célja, mindegy neki, akárhogy jár. 
Mégis mintha igen nagyon örvendene az élet­
nek. Meg-megáll, lehajol, hosszasan vizsgál- 
gatva a sárgás, fényes foltot, mélyet a lombo­
sodé faágak között vetett a nap az ütmen ti 
pázsitra.

— Ez gyönyörű — suttogja. — Ha én is igy 
lehetnék! De én nem vagyok fűszál, se nap- 

gár.
Elmosolyodott ezen a furcsa összehasonli- 

táson.
— Igen én ember vagyok. A teremtés ko­

ronája. ! A föld ura aki miatt teremtődött mind­
az, ami van. Az egyedüli eszes lény. A többi 
hús és vérből való teremtmények mind csak 
alsóbbrendű állatok, egyedül arra hivatva, 
hogy a hatalmas és okos ember szükségletei­
nek kielégítéséhez anyagot nyújtsanak. Az 
ember minden, aki nélkül nem lenne semmi 
sem.

És ezen még inkább elmosolyodott.
— Mily hülyeség az elbizakodott, gőgös em­

bernek ilyeneket hinni! Ki is lehetett az a 
nyomorult, ki ilyen alávaló meséket talált ki 
az emberiség számára!

Kezei ökölbe szorultak. Arca kipirult a ha­
rag tüzétól és úgy érezte, hogy ha azt a go­
nosztevőt, aki az embereket először elbclondi- 
totta, ha most eléje kerülne, rögtön megfoj­
taná.

Elnézett a fák között a széles, végtelen mesz- 
szeségbe. Szántó-vető embereket látott fehér, 
lobogó, szinte fénylő ingben mozogni a sík­
ságon. Talán még nem is ment ki egészen a 
föld fagya, már próbálgatják, lehet-e vele va­
lamit csinálni.

Szorgalomnak nevezik ezt, holott közönséges 
ostobaság. Mert miért dolgozik az mber? Ta­
lán azért, mert magasabb céljai vannak vele?? 
Fene! Hiszen az ember csak azért akar r-ri­
ma, hogy holnap majd megint ehessen.

Tovább ment, kocsikkal találkozott. Gabo­
nát vittek a városba. A kocsik tetejére voltak 
rakva, úgy, hogy a sovány, meghajtott gebék 
alig bírták a terhet. Húzták pedig teljes ere­
jükkel. És bizonyára kevésbbé az ostortól való 
félelem, mint inkább az abrakra való kilátás 
buzdította őket.

— Ezek a négylábú állatok is kulturlények ? 
Nagyobb megerőltetéssel dolgoznak, mint az 
ember! És szintén az abrakért. Mi különbség 
van hát köztünk?

Ebben a pillanatban a közeli falu tornyából 
odacsapódott a harang szakadozott, el-elhaló 
hangja. A kocsin ülő emberek hirtelen meg­
emelték kalapjukat. A lovak azonban nyilván 
nem vették észre a harangszót, mert egyálta­
lán nem mutattak semmi meghatottságot.

— Ez már fontos különbség az ember és az 
állat között. íme az ember a harangszóra meg­
emelte a kalapját, a ló nem. Ellenben ha az 
ostor suhogását hallja, megrezzen a ló. Mi­
ért? Azért, mert elhitették vele kenetes prédi­
kációkban, hogy az ostor csapása fáj? Nem. 
hanem azért, mert a ló már látta az ostort. 
Érezte is annak csapását. Sőt olyan tapasztala- 
latot is szerzett, hogy ha a csapás után igyek­
szik jobban huzni, a verés rögtön megszűnik. 
De az ember? Az ember imádkozik, az imád­
ság után sorsában még sohasem történt pedig 
javulás. Ha a ló hiába huzna jobban, csak ver­
nék tovább is, bizonyára nem hallgatna többet 
az ostorcsapásra. Persze, hát a ló nem em­
ber.

Még sohasem látta igy meg az ember és az 
állat közötti különbséget. Es ez a különbség 
még jobban elkeserítette. Igen nagyon meg­
alázódnak érezte magát. Szegény emberek 
gyermekének született. Egész életében nyo­
morgóit, kínlódott. És a sors sohasem nyúj­
totta neki azt a kedvezést, bárhol volt is, hogy 
ne kellett volna neki vakon engedelmeskedni 
bárki parancsának. Mindenütt ő volt a ieg- 
gyöngébb, a legtudatlanabb, a legjelentéktele­
nebb.

Ide az országutra már bizonyos, kész tervvel 
jött. Hogy itt jusson el oda, ahonnan többé 
már nincs visszatérés. Itt a szabadban, a kike­
let fakadásának idején ő is megszabadul a 
maga terhétől. Van itt sok szép erős fa, kö­
zöttük nem egy olyan, amelyik megteszi neki 
azt a végső szolgálatot.

Megái lőtt és sorra nézte a fákat, mintha már 
most akarná kiválasztani a legmegfelelőbbet. 
És anélkül hogy észrevette volna hogyan, te­
kintete megint végigszökött a pusztaságon. A 
kis fehér tanyák ragyogtak a napsütésben, 
máshol meg valóságos kis zöld erdővel voltak 
körülkerítve. Egy-egy fészek az, mit az ember 
nyugalom után vágyva, sokszor meg gőgből 
épitett a maga keskeny földjére. Mert hiszen 
sohasem nyugszik benne. Künn alszik az is­
tállóban, a góréban vagy a kazalok tövében. 
De nézd csak, hogyan kifeszül a melle, ha azt 
mondja: megyek a tanyára.'

— Miért örvend annak, hogy neki tanyája 
van? Miért? Hiszen csak bajt, kínlódást, testi 
és lelki lassú elhalálozást jelent a számára? 
Mindig azokért a bajokért panaszkodik, me­
lyek a tanyához kapcsolódnak s a tanya nélkül
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nem volnának. Sok az adó, kevés az eső, nagy 
volt a jégverés, nincsen harmat, sok a munka­
bér, stb. v-s mégis ragaszkodik a tanyához. Mi­
ért? Azért, mert jól tudja, hogy ezt sokan irigy- 
lik tőié. Mert ilyen az ember. Csupán azért is 
örvend, hogy másnak fájjon.

Tovább ment mgint. Szándékosan törekedve 
arra, hogy minél jobban kétségbeessék. Azt 
akarta, hogy kimúlásának szükségessége visz- 
szautasithatatlanul meg legyen indokolva. Jó­
zan ember nem hal meg az értelmetlen meg- 
okolással: meguntam az életemet! Hiszen aki 
megunta, jól teszi, ha abbahagyja, de kérdés 
még mindig, volt-e joga megunni? Valamilyen 
bölcs bíróság előtt meg tudta volna-e védeni 
azt az álláspontját, hogy meg kell halnia, mert 
nem élhet tovább. Meg tudná-e védelmezni az
élhetetlenség álláspontját?

— bizony ezer közül egy sem. Mert az em­
berek mindig gondolkoznak, csupán csak ak­
kor nem, amikor kelelene. Az elmúlás előtt azt 
hiszik már nincs szükségük többé az eszükre 
és szélnek eresztik. Az igaz, valami nagy baj 
nem történik emiatt. Csak egy emberrel lesz
kevesebb. ... . .

De ő mégse akar ilyen meggondolatlanul tá­
vozni. Bár senki sem kéri majd tőle számon, 
hogy a nagy elhatározás előtt meghányta-ve- 
tete-e jól a dolgot. De mégis, hogy önmaga 
előtt meg legyen nyugtatva.

Nevetett. Mi szüksége van neki a megnyug­
tatásra már akkor?! Semmi, épen semmi.

.— És a nagy elhatározás! Ugyan micsoda?! 
Hogy meg akar halni? Tényleg az ember azt 
hiszi, hogy halálával a mindenség összeroppan. 
Pedig a szoba egyik sarkában meghal az em­
ber, a másik sarkában a kanári vígan fütyül 
tovább. A kanári nem vesz semmit észre. Még 
a lelket sem látja, amelyik szökik ki az ajtón, 
hogy fölmenjen az égbe. Úgy látszik, még a 
levegő sem rezdül meg.

Sajnálta, hogy ilyen jelentéktelennek, kicsi­
nek tudja magát. Most az egyszer csakugyan 
szeretne nagy, hatalmas lenni. Hogy mikor ő 
eltávozik, akkor rendülne meg a föld, hasadna 
meg az ég kárpitja, rémüldöznének az embe­
rek. Milyen jó volna igy, bosszúból halni meg! 
Azzal a tudattal, hogy legalább halála órájá­
ban alaposan ráijesztett a nyomorult embe­
rekre.

És elkészült. Mindegy, ha ilyen jelentékte­
len is, most már mégis végrehajtja tervét, mi­
után nincs mit keresnie ezen a földön.

-xtugrott az árkon a kiválasztott fához.
— Igen, ez jó lesz. Egészen megfelelő. Ez a 

legalsó ág, igaz,, hogy még csak fiatal hajtás, 
de elég erős lesz arra, bizonyosan.

Zajt hallott. Ilyen fontos pillanatban nem 
szereti az ember, ha zavarják. Visszaugrott az 
árkon, hogy megnézze a zaj okát.

Kocsik jöttek az utón. Három is egysorjá- 
ban. Mindegyik meg volt rakva ünneplő ru­
hába öltözött emberrel. És valami ismeretlen 
nótát daloltak mély szent áhítattal. Úgy tűn­
tek fel a nótájukkal, mintha nem erre a világra 
valók lettek volna.

Emberünk szájtátva bámulta őket. Ilyen em­
bereket sohasem látott Pedig szegény embe­
rek és józanok és mégis milyen jókedvüek. Va­
lami rettenes erős meggyőződés vagy hit él 
bennük, az látszik rajtuk.

Mikor közel értek hozzá, nem állhatta meg, 
hogy oda ne kiáltsa nekik:

— Jó kedvetek van atyafiak!
— Miért búsulnánk? — válaszoltak.
Hova mentek?
— Hát nem tudod?! Gyere csak be a 

rosba, majd meglátod!
Többet nem beszéltek, de a nótájuk 

mondta, hogy miért mennek a városba. Hogy 
ott valami uj, valami nagy történik, amilyen 
még nem történt.

Emberünk,pár pillanatig gondolkozott és 
utánuk indult Csak épen hogy megnézze mi 
akar történni. Ráér ő majd azután is ide ki-

A SZERELMES PÜSPÖK.

va-

el-

jonm.
Fölvették az egyik kocsira. Azon igyekezett 

hogy megtanulja azt a nótát, ami nemsokára 
sikerült is neki.

Mire a városba értek, ő dalolta legszentebb 
hittel, a legnagyobb meggyőződéssel.

Az országúti fára vetett zsineget meg le­
fújta a szél, elrothasztotta az eső meg a har­
mat. ...

A magyarországi “Népszava” írja: A “Bu­
dapesti Napló” érdekes dolgokat közöl arról az 
ügyről, melyet a “B. N.” nyomán mi is szóvá 
tettünk. Szól vala az érdekes história Párvy 
Sándor megyéspüspök urnák szerelmi örmen- 
géseiről, amelyek közben egy nála járt nő nya­
káról az ékszert lecsatolta, a brüsszeli csipke­
zsebkendőjét elvette éscsak úgy volna hajlandó 
visszaadni, ha az illető nő — H. S. postatiszt­
viselő — személyesen és tanuk nélkül tenne 
látogatást őeminciája császárfürdői lakásán. 
H. S. a püspököt bepörölte. Ennek az érdekes 
históriának a kapcsán kiderült, hogy a püspök 
ur 30.000 korona kártérítést ígért egy özvegy­
nek, amiért vidéki otthonából Budapestre köl­
tözött a — magyarositási akció érdekében.

A “B. N.” munkatársa beszélgetett az öz- 
vegygyel. aki a következőket mondotta el:

Nekem a megkezdett magyarositó akció mi­
att kellett Szentiványból - távozni. Igen, igy 
van. Engem értesítettek erről s mert láttam, 
hogy további ottmaradásom esetleges kelle­
metlenségeket okoz egyik odavaló pap roko­
nomnak, hajlandó is voltam elhagyni a köz­
séget, de csak úgy, ha kártalanítanak. Én t. i. 
nagyarányú építkezésekbe pénzt fektettem be 
s ennek megváltása címén követeltem az em­
lített harmincezer koronát. A püspök ezt meg­
ígérte s a kötelező nyilatkozat után nyomban 
Budapestre költöztem. Később azután P. S. 
tanuk előtt ismételte meg Ígéretét a Császár­
fürdőben s ugyanakkor történt az ismeretes 
incidens barátnőmmel. Ezen nem kell csodál­
kozni, hisz őeminenciájának dolgai közszájon 
forognak kerületében, alantas és romlott er­
kölcsű embernek tartja mindenki és ezt sajná­
latos esetek bizonyítják. A püspök ur nem na­
gyon tiltakozik a vádak ellen, mert tudja, hogy 
ez hiábavaló dolog lenne. Nyíltan beszélték 
hónapokon keresztül, sőt egy helyi lap meg is 
irta, hogy titkárjával élt hosszú időn keresztül, 
őszentsége erre a vádra sem reagált. Jó magam 
tettem ellene panaszt a bécsi nunciaturánál, 
választ se kaptam. Ezt természetesnek tartom, 
egyik holló — nem vájja ki a másik szemét.

Mikor barátnőm az ékszerek miatt szigorúbb 
hangon lépett föl, majd sürgetésemre beadta a 
keresetét, egy napon meglátogatta őt egy fö- 
lebbvalója a postáról s elébe tette a pör aktái­
nak másolatát.

— Ön indította ezt a keresetet? — kérdezte 
barátnőmtől.

— Igen — felelte ő.
— Hát kérem — folytatta a igazgató — ezt 

a pórt kár folytatni, önnek csak kellemetlen­
ségei lehetnek belőle.

Ezután egy másik fölebbvaló próbálta H. S. 
kisasszonyt kapacitálni a pör visszavonására. 
Mikor ez sem használt, akkor közölték vele, 
hogy ilyen esetben megindítják ellene a fe­
gyelmi eljárást. Barátnőm a hosszú, izgalmas 
beszéd után rosszul lett és két heti szabadságot 
kért. A szabadságot megadták neki, azonban 
másnap megjelent lakásán két postatiszt és 
megindult a rábeszélés. A kérés, fenyegetés 
nem használt semmit, barátnőm továbbra is 
megmaradt elhatározása mellett.

Az érdekes beszélgetés itt megszakadt. Azt 
mindenesetre rosszul tette, hogy a 30.000 ko­
rona sorsát elhallgatta. Kiváncsi az ember, 
csakugyan hozott-e akkora áldozatot Párvy 
Sándor püspök ur a magyarositási akció ér­
dekében. Ha igen, akkor megérdemli, hogy az 
eleven nemzeti vértanuk sorába :gtassák őemi­
nenciáját. No, még egyet jó volna megtudni, 
A m. kir. postának a legnagyobb élő feje a 
Kossuth ur nyakán viseli a kalapot. Tud-e va­
lamit erről a históriáról ez a fej ? Gondolkozik-e 
arról, hogy valami uton-módon a tudomásara 
hozták ezt a históriát, hogy ez nem jól van, 
hogy a m. kir. posta nem a püspökök kerítő 
intézete? Tegye meg, Kossuth Ferenc, a m. 
kir. posta legfőbb ura, mert hiszen — mint a 

B. N.” írja — Alfay postatanácsos ur is be 
ismert annyit, hogy a Párvy- ügyből kifolyólag 
valami fegyelmije volt H. S. kisasszonvnak.

Mikép lehetett ez? Bizonyos, hogy Párvy 
püspök ur nagyon sok dologhoz hozzáfért már, 
árulja Kossuth Ferenc, hogy kihez jutott az 
de hogyan juthatott a m. kir. postához? Azt 
a bizonyos brüsszeli csipkekendő?

MEGHÍVÓ! z 
A Socialist Labor Party angol pártlapunk, a 
"Daily People” javára 1908 március 15-én, va­
sárnap, a Grand Central Palace, New York vá­

ros legnagyobb és legdíszesebb termében, 
(Lexington Ave., a 43. és 44. utcák között) 
Bállal egybekötött

Nagy

H an gversenyt
rendez,

mely a Metropolitan Opera House
45 tagból álló zenekara fogja a műsort gazda­
gítani. Továbbá a legszebb mozgófényképek 
fogják a, t közönséget szórakoztatni

Műsor kezdete d.' u. 3-kor. Tánc kezdete este 
8 órakor. Belépti dij 25. cent. Ruhatár 10 cent 

Jegyek kaphatók szerkesztőségünkben és a
hangverseny napján a helyszínen.

A TÁRSADALMI FORRADALOM.
— Irta Kari Kautsky. —

VII.
4. A munkások munkábavonása.

A szabadverseny gondoskodik róla, hogy a termékek ára, másszó­
val azon tömeg arany, melyre az becserélhető minduntalan az ő társa­
dalmilag szükséges munkaidő által meghatározott értéke felé töreked­
jék. Ily módon elérhető az, hogy a termelés is minden munkaágban 
jóllehet nincs egy központból szervezve, sohasem távolodik el tul- 
messzire és tartósan a helyes színvonaltól. Az érték törvénye nélkül 
azon anarchia mellett, mely a árutermelésben uralkodik, ez mihamar 
kibogozhatatlan kháoszban végződnék.

Egy péda meg foja ezt világítani, melyet a lehető legegyszerűbb 
formájában állitunk fel. A társadalmi termelés eredményeként szol­
gáljon pusztán két áru, teszem nadrág és nadrágtartó.

Tegyük fel, hogy egy társadalomban a társadalmilag szükséges 
munkaidő egy határozott, itt teljesen figyelmen kívül hagyható időn 
belül kitesz a nadrágoknál 10.000 munkanapot és nadrágtartóknál 
ezret. Vagyis hogy azon társadalmi szükséglet kielégítése, mely nad­
rágokra és nadrágtartókra irányul, a munka termelőképességének je­
len állása mellett, ennyi munkanap szükséges. Ha egy munkanap ter­
mékének értéke 5 dollár, úgy a nadrágok értéke 50.000 dollárt, a nad­
rágtartóké 5000 dollárt tesz ki.

Ha egy munkás az ő saját termelésénél eltér a társadalmi szabálytól, 
ha pl. csak félannyi érmékét hoz létre egy munkanap alatt mint társai, 
úgy napi termékének ára is csak félannyit fog kitenni, mint a többiek 
által egy munkanap alatt előállított terméké. Ez köztudomású. Ha­
sonló történik azonban akkor is, ha amunkák aránya rendellenessé vá­
lik. Ha pl. a nadrágtartógyártás számára több munkaerőt alkalmaz­
nak, mint amennyi társadalmilag szükséges, úgy máshonnan kell 
munkaerőket elvonni, minthogy a társadalmilag rendelkezésre álló 
munkaerők száma korlátozott. Vegyük pl. az egyszerűség kedvéért 
azon esetet, hogy mindnyájukat a szabóipartól vonják el. A társadal­
milag szükséges 10.000 munkanap helyett itt és 1000 helyett ott, csak 
mintegy 8000 valóságos munkanappal találkozunk imit, 3000-rel 
amott; a világ belefullad nadrágtartókba, de nincs elég felhúzni való 
nadrágja. Mi lesz ennek a következménye? A nadrágtartók árai 
sülyedni, a nadrágokéi emelkedni fognak. A 3000 valósággal kifizetett 
munkanap a nadrágtartógyártás terén mégis csak az 1000 társadalmi­
lag szükséges nadrágtartó értékét fogja képviselni, az egyes nadrág­
tartó értéke eddigi értékének egy harmadára fog süyedni. Az ára ha- 
"sonlóképen sülyedni fog, talán még ezen harmadrész alá. A nadrágok 
értékét pedig csak úgy, mint azelőtt, a társadalmilag szükséges 10.000, 
nem pedig az azokra valósággal felhasznált 8000 munkanap fogja meg­
határozni s minden egyes nadrág értéke eddigi értékének ötnegyed­
szeresét fogja kitenni. Ennek következtében a nadrágtartók gyártása 
nem lesz jövedelmező, a ráfordított munkaerők száma csökken és 
ismét a rendkívül jövedelmezővé vált nadrágvarrás felé fog áramlani.

Ily módon rendezi az érték törvénye szabad verseny mellett a ter­
melést. Nem a lehető legjobb mód a termelés rendezésére, de az 
egyedül lehetséges a termelőeszközök feletti magántulajdon mellett. 
Ennek helyébe a termelőeszközök feletti társadalmi tulajdon alatt a 
termelés szilárd társadalmi rendezése lép. Megszűnik annak a szük­
ségessége, hogy a termelés hasonló értékek kicserélése által szabályoz- 
tassék. Ezzel annak a-szükségessége is megszűnik, hogy a pénz érték­
mérő és értéktárgy legyen. A fémpénz helyébe tetszés szerinti pénz­
jegy léphet. A termékek árai is most függetlenül állapíthatók meg 
értéküktől. Mindazonáltal a bennök "rejlő munkaidő mérésükre min­
denkor irányadó jelentőséggel fog bírni és közelfekvő az a feltevés, 
hogy emellett a történelmileg hagyományos árakat figyelembe fogják 
venni.

Ha azonban pénz és a termékeknek bizonyos ára van, a munka is 
pénzzel fog megfizettetni s béreknek is kell majd lenniök.

Mindazonáltal hiba volna, ha a mai bérrendszer további fennállá­
sáról beszélnénk, ahogy ezt egynémely Fábiusok teszik, kik azt állít­
ják, hogy a szocializmusnak nem az a feladata, hogy a bérrendszert 
megszüntesse, hanem az, hogy ezt általánosítsa. Ez csak külsőleg 
igaz. Valósággal a bér a proletár kormány alatt egészen más valami, 
mint egy kapitalisztikus uralom alatt. Ma az a munkaerő nevű áru-

SZERVEZETEK ÉS ELVTARSAK 
FIGYELMÉBE!
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elvtársakat, kik Somogyi Mihály szervezőt 
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nak az ára. Ezt végső pontban meghatározzák a munkás fenntartási 
költségei, annak ingadozásai a kereslet és kínálat változásától függnek. 
Egy proletáriátustól kormányzott társadalomban azonban ez megszű­
nik, a munkás nem lesz többé kénytelen az ő munkaerejét árúba bo­
csátani, megszűnik oly áru lenni, melynek árát termelőköltségei álla­
pítják meg, és ez az ár független lesz a kereslet és kínálat közötti 
viszonytól. Ami most a munkabér magasságát végső pontban meg 
fogja határozni, az azon termékek mennyisége lesz, mely a munkás- 
osztály közötti szétosztás céljából rendelkezésre áll. Mentői nagyobb 
azok tömege, antul inkább fokozódhatik és fog is fokozódni a bérek 
általános szinvonala. Az egyes munkaágakban azonban bizonyára 
megtartanak bizonyos jelentőséget kereslet és kínálat a munkabérek 
viszonyai tekintetében. Minthogy pedig a munkásokat nem katonai 
módra, beeegyezésük nélkül fogják az egyes üzemekhez beosztani, 
megtörténhetik, hogy egyes iparágakba túlsók munkás fog özönleni, 
mig másoknál munkáshiány uralkodik. A szükséges kiegyenlítést az­
által lehet előidézni, hogy ott, ahol túlsók munkás jelentkezik, leszál­
lítjuk a béreket, ezzel szemben azon iparágakban, ahol hiány van mun­
kásokban, felemelik azokat, mig elérik, hogy minden ág annyi mun­
kással rendelkezik, amennyire szüksége van. De az összmunkásság 
általános bérnivójára a kereslet zs kínálat viszonyának semr.iinő be­
folyása sincs többé, hanem csak a termékek mennyiségének. A bérek 
általános sülyedése mint a túltermelés eredménye, lehetetlenné válik. 
Mentői többet fognak termelni, áritól magasabbak lesznek a bérek 
általánosságban.

Felmerülhet azonban a következő kérdés: Ha a termelés általános 
menetét biztosítani kell, szükségessé válik, hogy a munkásokat a ter­
meléshez vonzzuk a bérek általános felemelése által. Miből legyenek 
azonban a felemelt bérek kifizetve, azaz honnan teremtessék elő a ter­
mékeknek szükséges tömege.

Tegyük fel az uj uralomra nézve legkedvezőbb esetet, melyet az 
eddigiek során nem tételeztünk fel, hogy t. i. minden vagyon elkoboz- 
tatik, a kapitalisták összes bevételei a munkásokhoz folynak s úgy már 
ez magában véve is igen szép béremelést jelentene. A reform és for­
radalomról szóló írásomban egy statisztikát idéztem, mely szerint 
Angliában 1891-ben a munkások jövedelmének mennyisége 700 millió 
font sterlinget tett ki és a kapitalisták jövedelmének mennyisége mint­
egy 800 millió font sterlingre menő volt. Megjegyeztem továbbá, hogy 
ez a statisztika nézetem szerint túl rózsás színben látja a viszonyokat. 
Okom van feltenni, hogy a béreket túl magasra és a kapialista jöve­
delmet igen csekélyre teszi.

Ha azonban ezt az 1891-ből való számot fogadjuk el, úgy látjuk, 
hogy ha a kapitalisták jövedelme a munkásoknak volna juttatva, min­
den bér megkétszereződnék. De sajnos, az ügy nem fog olyan egy­
szerűen alakulni. Ha a tőkét kisajátítjuk, annak társadalmi működését 
is át kell vennünk. Ezek között a tőke halmozásának funkcióját is. 
A kapitalisták nem emésztik föl az ő egész bevételeiket; azok egy 
részét félreteszik a termelés kiszélesítésére; egy proletár kormány 
hasonlóképen fog cselekedni és a termelést kénytelen lesz kiterjeszteni, 
igy már ez okból még a tőke radikális elkobzása esetében is, nem volna 
módjában, hogy ennek összes eddigi bevételeit a munkásosztálynak 
juttassa. De azon értéktöbbletből, melyet a tőkések bezsebelnek, egy 
részt adók formájában ismét leadni kénytelenek az államnak. Ez a 
rész óriási módon növekszik meg akkor, ha a progresszív jövedelmi 
és vagyoni adó válnék az egyedüli állami és községi adóvá. És az adó­
teher nem fog csökkenni. Fennebb utaltam arra, hogy minő költsége­
ket fog okozni magának az iskolaügynek újjászervezése. Ezenkívül 
azonban terjedelmes betegség esetére történő biztosítást fognak szer­
vezni,rokkantsági és balesetbiztositást minden munkanélküli számára 
stb. stb.

Látjuk tehát, hogy a bérek felemelésére a kapitalisták mostani jö­
vedelméből nem sok fog fennmaradni, még akkor sem, ha a tőkét egy 
csapással konfiskáljuk. Antul kevésbbé akkor, ha a kapitalistákat 
kártalanítani akarnók. Ennélfogva feltétlenül szükséges lesz, hogy a 
munkások béreinek felemelését lehetővé tegyük, a teremelést jelenlegi 
mértékén túl fejlesztenünk.

Nem pusztán továbbfolytatása, hanem egyszersmind fokozása a ter­
melésnek lesz a társadalmi forradalom sürgős feladata. +\ győzedelmes 
proletáriátus kénytelen lesz a termelést a lehető leggyorsabban kitágí­
tani, hogy azon óriási igényeknek megfelehesen, melyeket az uj kor­
mánynyal szemben támasztani fognak.

(Folytatjuk.)
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végtárgyalásra. A sajtó óriási zajt csapott, a már meghalt, vadul felorditott, mint az állat, 
tárgyalások öt napig tartottak. Dacára Hame- melyet meg akarnak ölni. Ez a rettenetes vér­
iin szembeötlő becsületességének, dacára Sac- szopó, ki tiz sousért meg tudott volna ölni 
card hősies magatartásának s a védők remek bárkit is, végtelen fájdalmában kínosan ordi- 
védbeszédeinek, mindkét vádlottat öt-öt évi tott Nagy isten! Az ő gyermeke, mint ahogy 
börtönre és háromezer frank pénzbírságra itél- mondani szokta, meghalt! Vad kétségbeesés- 
ték. De mindketten még a tárgyalás előtt egy ben összetépte a takarón fekvő papírokat, 
hónappal kiszabadultak a vizsgálati fogságból, mintha ezt az egész munkát meg akarná sem- 
Ennek következtében szabad lábon felebbez- misiteni, melyre oly féltékeny volt. 
hettek és huszonnégy óra leteltével elhagyhat- £ látvány mélyen meghatotta Karolina asz­
ták Párist. Rougon kérte ezt az intézkedést, szonyt és mintha képtelen volna megválni a 
miután nem akarta testvérét a börtönben tudni, fájdalom e jelenetétől, még néhány percig ott 
Saccard még az éjjeli gyorsvonattal utazott időzött

A Pénz.
Irta Zola Emil.

(Folytatás.)
Újból leült asztala mellé és beszélni kezdett 

a perről és védelmi eszközeiről, mintha szük­
ségét érezte volna annak, hogy Karolina asz- 
szony előtt bizonyítsa ártatlanságát.

— Oh, a gazemberek, szólt aztán, csak meg- Belgiumba és Hamelin ugyanaznap, Rómába. Mikor a Rue Vivienre ért, meglepte a levegő 
hagyták volna szabadsagomat, csodát érték Újból eltelt három hónap s Karolina asszony enyhesége. Ez az uj, bájos áprilisi lehelet át­
volna! De tudták, hogy mit tesznek mikor bor- végre annyid rendezte ügyeit, hogy bár pénz járta -z ]ényét) szive mélyéig. Fellélegzett 
tönbe zártak! Oly közel voltam a sikerhez, ko- nélkül, de elhagyhatta Párist. Rómába akart Megszabadulva az utolsó nyomasztó érzelem- 
zel ahhoz, hogy mindnyájukat összezúzzam! menni bátyjához, kinek a szerencse annyira tő, & máris boldogabban érezte magát a visz- 
Bátyámra is csak azért haragszom^ mert a zsi- kedvezett, hogy egy kis mérnöki állást kapott. szatérő és növekvő remény érzetében, 
dókkal szövetkezik. De vigyázzon! őt is felfal- Nem akart elutazni anélkül, hogy ne tudakozó- 
ják majd, még pedig első sorban is őt.

— Ne, ne beszéljen igy. Biztos forrásból tu- inné s négy óra felé elment a Rue Feydeauba.
dóm, hogy nem a bátyját okolhatja elfogatásá- Mikor belépett, Mechainnét találta ott, ki óriási 
ért, hanem Delcambret . pairhalmaz között ült
_ Nem baj, újra gazdagok leszünk! Nagy — Ah, ön az, jó asszonyom! Roszkör jött.

terveim vannak. Egy fél év óta dolgozom itt Zsigmond ur a halállal vivődik és szegény 
Készen vannak a számítások, itt vannak a szá- Busch majd elveszti a fejét, nagyon szereti a 
mok. Háromszáz millióra van szükségem s a testvérét E percben izgatott szavak hangja 
világ az enyém. hallatszott ki a szobából. Zsigmond ur már me-

Karolina asszony megragadta mindkét ke- gint beszélni kezd.. .. így megy ez egész nap 
zét: Hallgasson, örökre vége mndennek.........  Ugyan kérem, miután már itt van, nézzen
Nem tud megnyugodni sohasem! S mikor Sac- egy kicsit hozzá! , ........ , . „ .ixcm mű meg j s , „ f-t- cardhoz szállnak, akirul tudja, hogy most Hol-card lábúi jhegyre ágaskodott, hogy megeső- Karolina asszonyt mindig meghatotta tele .... . ., .... . .... ... . ., ,JJ S-y. , 8 , , , , it mnst k lielmott a landiaban tartózkodik es onasi vállalatba fo­kolja feher fürtéit, hatarozottsaggal es szomo- baratjanak fajdalma es most is belepett a beteg ren£retee, mocsarakat akar kiszárítani • a
man tette hozzá: Nem, nemi örülök, hogy szobájába. A keskeny vasagyon Zsigmond «”“■ r“8'"8 m”sarakat f kiszárítani, a 
mi utoljára láthattam, hogy ne legye, köz- egyenesen ült és folyton beszélt Mikor Karo- «satotnak bonyodalma^ rendszereve a tenger­
id toig. Isten önnel! ,ina asszony bejött, ngy tett mintita rögtön ‘ól =g=sz k,ml,mgot akar elhod,tan,

Mikor eltávozott látta, hogy őszinte meg- megimerte volna, pedig sohasem látták egy- Karolina asszony, az elszenvedettek dacara 
hatottságot érez a válás miatt. A rózsák szír- mást. ép azért néz vígan maga elé Miért okoznánk
mai lehullottak a papírok közé; leszórta azo- Szemei megtörtek, az utolsó szavak bagyad- egyedül a pénzt, hogy ez szül minden bajt es 
kát s ismét összerakta a széthányt számokkal tan hanyatlott hátra, ajkain megmaradt az át- bűnt? Sokkal tisztább talán a szerelem, mely 
teli iratokat. * " szellemülés mosolya. Meghalt. Karolina asz- az életet teremti meg?

Még csak három hónappal később, december szony meghatottan állt a halott előtt, midőn 
közepe felé, került az Universelle Bank pőre berohnt Busch. Mikor meglátta,hogy testvére (VÉGE.)

, „T., . ,, , Visszatérve a Szent-Lazar utcai lakasba, adott volna Viktor felöl; eszebe jutott Mecha- , , , . . T. ......................... „ v. . . honnan masnap távoznia kell, Karolina asz-
szony végkép rendbe hozta bőröndjeit. A már 
kiürített rajztermiét körüljárva, a falakat dí­
szítő terveket és vizfestményeket látta meg, 
feltette magában, hogy ezeket az utolsó pilla­
natban fogja egy csomóba gyöngyöliteni.

Majd egy jó erős zsinórral összefűzte a cso­
magot Fivére, ki Rómában várta őt, ahol egé­
szen uj életet szándékoznak kezdeni, a lelkére 

be kötötte, hogy gondosan csomagolja össze eze­
ket. Mialatt a göcsöket fűzi, gondolatai Sac-



EGYLETI HÍREK.
A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. L osztálya 

{. hó 29-én, szombaton, rendkívüli HAVI- 
ÜLÉST tart. Tárgy: Az alapszabályok tárgya­
lása.

. .A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. oszt. 
29-én FELOLVASÁST tart, 1567 2nd Avc., 
•Újvilág" Kávéház első emeleti helyiségében.
Tárgy: A politikai helyzet és a pártok. Előadó: 
Steron Ernő.

Az Elizabethporti Szoc. Műnk. Szerv. f. hó
jg-én tartja rendes havi üését. A tárgy fontos­
ságára való tekintettel okveten mgjelenni szí­
veskedjenek.

A Philadelphiai Szoc. Műnk. Szervezet által 
saját helyiségében, 800 Parrish St-en tartandó 
1 elolvasások ideje és tárgya:

Február 22-én: Az ember származása.
Február 29-én: A párisi kommune.
Március 7-én: A klerikalizmus.
Március 14-én: Az osztályok keletkezése.
Március 21-én: Az osztályharc.
Március 28-án: Politikai mozgalom.
Április 4-én: Gazdasági mozgalom.
Minden felolvasás után a tárgyra vonatkozó 

kérdések intézhetők a felolvasókhoz.
Munkástársainkat és elvtársainkat felhívjuk, 

hogy hívják meg e felolvasásokra barátaikat 
és ismerőseiket.

SZERKESZTŐI ÜZENET.
Szűcs EmiL A kérdéses közleményt a ma­

gyarországi vasutasé* németnyelvű szaklap­
jából (Fachblatt der Eisenarbeiter) fordítot­
tuk,, ahol az névaláírás nélkül jelent meg.

----- o-----

KI ADÓHIVATALI ÜZENET.
Arbeiter-Bildungsverein, Wien. A beküldött 

$2.42 megkaptuk, szíveskedjenek pontos címü­
ket tudatni, hogy a lap küldését megkezdhes­
sük.

A Cincinnati-i S. L. P. Magyar osztálya
i')o8 március i-én, vasárnap, a Cosmopolitan 
F altban, 1313 Vine St, részben saját könyv- 
ti ra, részben pedig a párt céljaira világpostával 
és szinielőadással egybekötött NAGY TÁNC- 
MULATSÁGOT rendez. Színre kerül: a Li­
li->míi. Kezdete este 6 órakor. Belépti dij 15c.

A Clevelandi Magyar Szoc. Munkás Szervezet 
i<io8 február 29-én a Miller Hallban, (volt Ohl- 
stn Hall) 1940 W. 28th St., szinielőadással 

ege bekötött nagy
TÁNCMULATSÁGOT

rendez.
Bíléptidij 25 cent. Kezdete este 7 órakor.

Előfizetők figyelmébe! Gyakori eset, hogy 
lakást változtatnak és nem jelentik be azonnal 
uj lakcímüket, miáltal a lap kézbesítése lehe­
tetlen. Azért felszólítjuk mindazokat, a kik 
lakást változtatnak, hogy haladéktalanul je­
lentsék be uj lakcímüket, hozzátéve az előbbi 
címet is, mert ellenkező esetben a pontos kéz­
besítésért nem vállalunk felelősséget.

nyugtázások.
Február hó 9-től febr. 22-ig befolyt előfizetések.

NÉPAKARAT

Előfordul, hogy az elvtársak beküldik a lap 
előfizetési diját és nem értesítenek a pontos1 
címről, hogy a lap hová küldendő. Ezért fel­
kérjük az elvtársakat, hogy a pénz elküldésé­
nél értesítsenek a pontos címről, hogy a lap 
küldése akadályt ne szenvedjen.

Felszólítjuk mindazon lapkezelőket, kik a 
felvett előfizetési összeget még nem küldték 
be, hogy azt mielőbb küldjék be.

Lapkezelők figyelmébe ajánljuk a nyugtá­
zást figyelemmel kisérni és az esetleg téves 
nyugtázást azonnal bejelenteni.

SZERVEZETEK FIGYELMÉBE!
A “Népakarat” 1907-iki évfolyama kötve 

$2.50. Ajánlatos volna, ha a szervezetek könyv­
táraik ’részére beszereznék.

Uj előfizetők:

$2.00. J. Fekete, Chicago, J. Soos, City. J.
Gombos, Marshfield.

$1.00. Gy. Lukács, Newark, 0-, J. Belovay, 
W. Major, Dr. Koller, J. Warga, Cleveland, O 
S. Acél, G. Lovas, Philadelphia. M. Horváth, 
Milwaukee, F. Savanyu, Uniontown. J .Sze- 
pessy, Cleveland. Magyar önképző, Cincinnati. 
Gy. Tyavoda, Chicago, Gh. Szűcs, City.

50c. F. Schindler, S. Szentmiklóssy, A. Var­
ga, Cleveland. J. Libus, J. Nánay, J. Pálfy, 
Cincinnati. F. Ellenbogen, City. J. Sipos, J. 
Répássy, Gy. Antal, Gy. Polonkay, B. Bártfay, 
Newark, O. F. Rakoncay, L. Vlaszák, Chicago.

Folytatólagos előfizetők:
$6.00. I. oszt. tagok után.
$2.00. J. Friedmann, Chicago.M. B. Sz. I 

oszt., Brooklyn.
$1.00. M. Somogyi, City. J. Radies, K. Nyi­

las, C. Nyerges, Cleveland. M. Polcsik, Mil­
waukee. A Krucsó, Lorain, O. D. Bozzai, Pert 
Amboy. Ch. Weisz, K. Berki, Chicago. Zs. Szé­
kely, E. Liberty. A. Albényi, A. Molnár, Alleg­
heny. G. Darvas, M. Székely, Brooklyn. J. Ju 
hász, J. Szabó, J. Hovantzi, Cincinnati. J. Fe­
kete, J. Wirth, J. Pfeifer, Ch. Pacanovsky, Ne­
wark, N. J. St. Pongrátz, 1st. Németh, Ne­
wark. O.

50c. A. Waldmann, A. Galambos, Brooklyn. 
M. Frankhauser, J. Marák, Milwaukee. J. 
Kraehling, Steelton. R. Renner, Watsburg. J. 
Krajcsovits, Cleveland. W. Altmann, City. G. 
Besnyődi, Newark, O.

Pártadó:
XV. oszt. $5.—, II. oszt. $1.25. III. oszt. 

$1.—.

Felüli izetés:
VII. osztály $5.

A St. Lou'si Marx Károly Munkás Önképző 
Egylet 1908 február 29-én este a Concordia 

Club Hall-ban, 1441 Chouteau Avenue, 
NAGY ÁLARCOS BÁLT RENDEZ. 

Kezdete 8 órakor. Belépő-dij 25 cent.

VEGYES ROVAT
A nagyszebeni szociáldemokrata pártszervezet 
ez utón szólítja fel Fuchs Mihály vas- és fém­
munkást, hogy a pártádéval mielőbb számol­
jon el a fenti szervezetnek.

A Magyarországi földmunkások Országos 
Szövetségének esztergomi csoportja a követ­
kező hirdetmény közzétételére kért fel ben­
nünket :

Krenkó János, esztergom-szentgyörgymező- 
városi lakos, pipaszár- és botgyári munkás vál­
lalkozik a föld rigolirozásától kezdve a szagos 
m -gyfa termelésére és annak teljes használ­
hatóságáig való kikészítésére, úgyszintén a 
szóllő tenyésztésére is.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a kiadóhivatal.)

TELEPHONE 3172 ORCHARD.

ÁRPÁD SZÁLLODA
ORAVETZ ANTAL tulajdonos.

431 E. 6th St. New York.
Magyar kuglizó.

Uj Saloonunk NEWaRKON van
J8@~ ORAVETZ ES LITVÁNYI

cég alatt, 49 Mercer St. Newark, N. J.
TELEPHONE 1421 R.

Mindkét üzletben honfitársaink kellemes otthont 
találnak. Magyar konyha. Importált italok. A leg­
kitűnőbb friss sörök. Szép termek alkalmas gyűlé­
sekre, lakodalmakra és mindenféle ünnepélyekre 
Minden szombat és vasárnap magyar zene. Szép és 
tiszta szobák bármely időben kaphatók. Bel- és 
külföldi politikai és élclapok.

A Chicagói angol S. L. P. osztály,vasárnap, 
március 15-én, a Friedmann Hallban (Grand 
és V estem A vés.) “Commune-Ünnepélyt”
rendez, mely pontban délután 3 órakor veszi 
kezdetét s hangverseny és szinielőadássa lesz 
egybekötve, melyet egy félórás előadás fog kö­
vetni a “párisi kommün tanitásai”-ról. Az est 
hátralevő részét a táncnak szentelik. Jó táncze­
néről gondoskodva van és minden elképzel­
hető fáradozással azon leszünk, hogy a mulat-

Dr. S. Goldman
egyedüli

HAZAI MAGYAR ORVOS
volt csász. és kir. katuimorvos.

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz 
Telephon P. & a. Main 833.

Gyógyít mindenféle gyógyítható betegségeket. Titkos női- ét 
férfi btegségeket gyorsan és biztosan a legszigorúbb tiloktartát 
mellett. Kern csinál humbugot, nem küld orvosságot utánvé­
tel mellett anélkül, hogy azt kérnék tőle. Kém hirdet dl- 
arcképeket és hamis bizonyítványokat Minden betegségük­
ben bizalommal forduljanak dr. ti. Goldman-hoz. Jrodaórdk • 
Naponta reggel 9 tót este 6-ig. Vasárnap reggel 9-töl li-ig

Empire Opera House
ETTEREM, KÁVEHAZ ÉS BOROZÓ 

52—54 Second St., Passaic, N. J.
Három nagy terem szinielőadások, bálok, 
lakodalmak ós gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak. 

Tisztelettel Molitorisz József.

JÓS.
prom

227 All. A,
Ne« York

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET
importált hazai cimbalmok, ctierák és más hangszerekről 
kották és iskolákról, olvasókönyvekről, pipákról 
rekröT és az összes népszínművekről. Küldjön i

1 éksze. 
centes

bélyeget árjegyzékért.

0 Tartós és puha bőrből készült szép «

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“-náí
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK. <

„SZABADSÁG“
vendéglő és étterem

512 E. 6th St., NEW YORK.
MAGYAR ÉTTEREM ÉS KÁVÉHÁZ

GYÜLÉSTEREM.
Kitűnő valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. 

Mindennap zene. — Kiadó szobák. t
SIMON LAJOS tulajdonos.

„ATTILA HALL“
523 E. 6th St. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.

Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradt és Pukaj Gyula I. W. W. cigány 

zenekarának irodája.

Egy cseppet a házba
egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jo

WHISKEY vagy BRANDY
egy hónapig is éltart. Ládába csomagoltan az ország 
bármely részébe elküldöm saját felelőségemre! 1.50-ért

H. J. FRIEDMANN
szeszesital kereskedő

874-76GRAND A ve. Chicago, III.

Péter Lajos
„Rákóczi Hall “-hoz czimzett 
Vendéglő, Kávóház ós Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő Italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Maevarajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

J. O. Grauer,
65-67 W. 140th Street 

Telephone, 899-J Harlem.
C. A. Rathkopf,

107 Welrfield St., B’klyn 
Telephone, I70I-L Bushwlck

Az ügyvédi iroda telefonszáma 461 g Beekman.

GRAUER & RATHKOPF
ügyvédek és jogtanácsosok

140 NASSAU ST, NEW YORK

s;i4 sikerüljön. Belépti dij 25 cent. Ruhatári j 
di nincs. A Népakarat olvasói kéretnek, se- 1 
gi senek a mulatságot sikeressé tenni.

A Vigalmi-Bizottság.

Telei-iiokk 2782 Plaza.

Mrs. J, HOFFMANN,
MAGYAR

VIRÁGÜZLETE
971 SECOND AVE.

51. és 52. utca között N. Y.

Elvállal minder nemű mulat­
ság! dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák elkészítését. — Menny- 
ns.sz.onvi koszorúk nagy vá 
lasztékban. Vidéki megren* 
delés pontosan eszközöltetik:

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
New York. N. Y. Szerkesztéség, 516 E. 6lh St 
irooklyn NY. Mandula Sándor, 25b Hey ward t St 

Cleveland, L M. Bakoss, 2130 W. 20ih St. 
í. Pittsburg és környéke, A. Windt P. O B 382 
Schenectady, N. Y. Tóth Lajos 109 7th avc,
•assaic, N. J. Bujaky János 14 Grand St, GarfieM 
Newark. N. J. Róna D. 136 Boyden St 
Si. Louis. Harangozó P , 202 Soulard St.
Elizabethport, N. J. A. Gallé 257 Livington St 
Barberton, O. Botos Imre. 244 Mulbery St 
Milwaukee, Wis. L. Horváth 619—3rd St.
San Francisco. B. Fischer 883 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Freacel 916 Randolph St.
Buffalo, N.Y. J, Popovits, 394 Tonavanda St. 
McKeesport Pa. Debreceny B. 143-2nd St 
Baltimore, Md. L. Farkas, 914 E. Fayette St. k 
New Brunswick, J. Kovács, 4t Somerset! St. 
Spriengfield, 111. Szívó« Jínos 805 N 7th S j 
Cincinnati, G. John Juhász 1941 CentralAve. 
Bridgeport, Conn. K Weller, 53 Cherry St.
H&rtfoid, Conn.
Lynn és Boston, Czapp István 4 Selsbee 
Chicago,lit Böhm Füíöp 308 Washington BoZuward 
Newark, 0. Curucz Pál.
Divernon m Janka István.
Erie, Pa. Tnháti Béla 548 W 19th St.
Oakland és vidéke, Cal. M. Klein, 516 18th Street 

Oakland, Cal.
Peoria, Ill. J. Takács 625 Fishgate St.
Columbus, O. J Jergasits, 353—2nd St.
Alleghany, Pa. H. Qyékis, 803 East St.
North Tonavanda N. J. Ch. Mayer. 229 Fredericks St 
Ezeken kivnl as »gyes szervezetek áltat megválasztó! 
útóbizottsági tag A fel vannak hatalmazva előfizetés 

felvenni és azt nyugtázni.

BATHO ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E. 6th Street, New York.

TAUB VILMOS
magyar órás és ékszerész.

Mindennemű hazai órák 
én aranynemük javítását 
jótállás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és egyleti jelvényeket. 
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki 
megrendeléseket, javításo­
kat pontosan teljesítek. 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St.
Mindennemű
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

New York. j 
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Magyar Kávéház és Billiard* 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

■B-a 
S5S

UuhOuitSt

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Főüzlet 127 Second St., Passaic, N. J. Saját ház

PÍNZT « kgplctóbb»n és leheti leg. 
gyorubbro kffld az 6-haziba. Pénz bt 
tétekei bármely hazai bankba kamatt 
zás végett elhelyezek es a betéti kdnv- 
vét rövid időn belül kihozatom. —. 
Nemkülönben az Ó-hazában, árvaszék- 
női, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatozn, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély di iát.

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu- 
répából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

_____ ' __ OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelóleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot igerem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz.
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J.,

Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

Weisleng Jakab
MAGYAR VENDÉGLŐJE és BOARDING 

HÁZA-- 722—4th St. 
cor. Lloyd St., Milwaukee, Wis.

A magyarok kedvelt találkozó helye.

PLAVECZKY A.*!
« magyar vendéglős

20 West St. Newark, N. J. §
A M. B. Sz. Vili. osztályának f 
gyűlési helyisége. A magyar jjj 
munkásság ked\ enc találkozó | 
heh7e. Vidéki mr nkástársak f 
kellő utbaigazitást nyernek, f

Magyar konyha.
Szobák minden időben. tuAuuan. iníuuueij. JL
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FINTA MIH. Ily
BORBÉLY ÉS 

5í6 E. 6th Street,
’ODRÁtsZ

'New York.

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

36l6N.Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Otklnd, Ci

Telephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS< 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

^ K MOSÓ-INTÉZETE 
738 E. 9'h st. N. Y. 

a ruhát elhozat ja s készen házhoz szállit’a,
GROSSMANN

MAGER LÁSZLÓ
MAGYAR

étterem és kávéház 
3729 S. Halsted St.

CHICAGO, III.
A So. Side szocialisták kedvelt találkozóhelye 
Jó ételek. - Tiszta szobák. - Felvilágosítással 
szívesen szolgálok. Az elvt. pártfogását kérem.

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington ' 
Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

L ‘gkedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertar |
a keleti oldalon

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York.
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el- 
Hazaiimportált szerek. Junópaszta, Akacia, Liliom, 
Margit eremek, Liliom, Schihulszki arckenőcsök. 
Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan. Blaha 
Lujza és Poudre Boquet stb. Hölgypor. Kallodont. 
Brillantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Celli 
gyomorcseppek. Importált csukamáj olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézfinomitó. Egri viz, sósbor 
szesz, Dr. Kapossy féle hajnövesztő 50c. 3 üvegf 1.25. 
China vasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal tel­

jesítek a pénz előleges beküldése mellett.

Bevándorlók figyelmébe Síj
ROSTÁSSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

csinosan berendezett 
jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6tH St.
NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást ós kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
Éttermem és Kávéházam

a magyarnye’vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye.
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi pártlapok.


